
Α´. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΓΡΑΦΙΣΤΙΚΗΣ ΕΚΦΡΑΣΗΣ
1. ΓΡΑΜΜΗ ΚΑΙ ΣΗΜΕΙΑ



Η γραμμή αποτελεί το βασικότερο και πιο εύχρηστο μέσο σχεδιασμού. Η 
εξελικτική διαμόρφωση του εγκεφάλου επιτρέπει στους ανθρώπους, από 
την πρώιμη παιδική ηλικία, να αντιλαμβάνονται από την αφαιρετική 
περιγραφή ενός γραμμικού σχήματος την αναφορά σε ένα υπάρχον 
αντικείμενο και να το αναγνωρίζουν νοητικά. Το περίγραμμα ενός ζώου ή 
ενός πλοίου, για παράδειγμα, μεταδίδει ένα οπτικό-νοητικό μήνυμα, αλλά 
εξ ίσου σημαντικό είναι το είδος της γραμμής που ο καλλιτέχνης επιλέγει 
για να εκφράσει και να επικοινωνήσει επιπλέον ψυχικές παραμέτρους (έντα
ση, ηρεμία, ακρίβεια εκτέλεσης κ.ά.), συνειδητά ή ασυνείδητα.  

Είδη γραμμών
Ο φυσικός κόσμος δεν έχει γραμμές, αλλά ο εγκέφαλός μας μπορεί να 
συλλάβει και να απλοποιήσει την αλλαγή χρώματος διαφόρων όγκων ως 
περιγράμματα που διαμορφώνουν αυτόνομα αντικείμενα.

Μια λεπτή ισόπαχη γραμμή είναι η συνηθέστερη λύση για την απεικόνιση 
που θα χρησιμοποιηθεί ως οδηγός /προσχέδιο για περαιτέρω επεξεργασία 
(τονική, χρωματική, υφής κ.λπ.).







Στη σχεδίαση για την αρχιτεκτονική και τον βιομηχανικό σχεδιασμό προϊό
ντων χρησιμοποιούν, επίσης, την ισόπαχη γραμμή για να εκτελέσουν τεχνικές 
απεικονίσεις κτηρίων και αντικειμένων. Συχνά οι γραμμές αυτές τέμνονται 
με διάφορες τεχνικές δημιουργώντας σκίαση ή υφή. Σε τέτοιο περιβάλλον η 
διακοπή της φυσικής ροής των γραμμών μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τη 
διαμόρφωση κάποιου αντικειμένου που σχηματίζεται από την έλλειψή τους 
ως αρνητικός σχεδιασμός.









Αδελφοί Beggarstaff, Harper’s magazine, λιθογραφία, 1895.



Ανισόπαχες γραμμές δημιουργούνται από διάφορα είδη πένας των οποίων 
η άκρη είναι πλατύτερη και, ανάλογα με την κλίση και την κατεύθυνση του 
χεριού, το πλάτος του ίχνους αυξομειώνεται. Άλλες πένες έχουν εγκοπή στην 
άκρη τους που επιτρέπει στα δύο σκέλη να ανοίγουν και να κλείνουν προο
δευτικά από την ελεγχόμενη πίεση του χειριστή. 

Στη γραφιστική απεικόνιση χρησιμοποιούνται και ποικίλες διακεκομμένες 
ή άλλου είδους γραμμές για να υποδειχθεί στον παρατηρητή η κατεύθυνση της 
πληροφορίας ή για να γίνει διαυγέστερη η σχέση κάποιων αντικειμένων της 
σύνθεσης.





Κατεύθυνση γραμμών
Οι γραμμές έχουν μήκος και κατεύθυνση που μεταδίδουν διαφορετικά 
μηνύματα στον παρατηρητή. Οι οριζόντιες γραμμές προβάλουν, επί το 
πλείστον, τη φυσική και ψυχική ηρεμία και την αδράνεια. Οι κάθετες 
προβάλουν τη δυναμική ενός αντικειμένου και τη σταθερότητα της σύνθεσης. 
Οι διαγώνιες γραμμές υπονοούν την ταχύτητα και είναι οι πλέον εκφραστικές 
μορφές για την απεικόνιση της έντασης και του δυναμισμού του θέματος. Οι 
κυκλικές ή οι κυματιστές γραμμές μεταφέρουν συναισθηματική φόρτιση στη 
σύνθεση και της προσδίδουν ενέργεια.













A.M. Escher







Υφή της γραμμής
Το είδος της υφής μίας γραμμής προέρχεται από τη γραφίδα που έχει επι
λεγεί το είδος του υποστρώματος και τη δεξιότητα του καλλιτέχνη που τη 
χειρίζεται έτσι ώστε να παράγει από αυτή το ύφος που θέλει. Οι γραμμές 
μπορεί να είναι πλατιές ή λεπτές, αδρές ή ομαλές. συμπαγείς ή διάστικτες. 
Η ποικιλία της ποιότητας των γραμμών μπορεί να παραλληλιστεί με το 
τέμπο, την έμφαση, και την μουσική χροιά που χαρακτηρίζουν μία μουσική 
σύνθεση. Η χρήση μολυβιών, κραγιονιών, πινέλων, γραφίδων κ.ά. και οι ποιό
τητα των γραμμών που παράγουν επιτρέπουν στον δημιουργό να προβάλλει 
το σημαντικό από το δευτερεύον και να εκφράσει με πειστικότητα την υλική 
ποιότητα των αντικειμένων που απεικονίζει.











Γραμμική περιγραφή σχημάτων
Η γραμμή, συνεχόμενη ή διακεκομμένη, μονή ή πολλές μαζί, μπορεί να γίνει 
ένα ισχυρό εικαστικό εργαλείο και μια πλειάδα από καλλιτέχνες έχουν 
δημιουργήσει εξαιρετικά έργα βασισμένοι στην εκφραστική της δύναμη. 
Από τον μεσαίωνα και την Αναγέννηση έως τη σύγχρονη εποχή σώζονται 
πολλά δείγματα που αποδεικνύουν τη δύναμη της γραμμής. 

Το περίγραμμα μιάς φόρμας μπορεί να είναι ξεκάθαρο και μόνο του να 
τη διαφοροποιεί από άλλες μέσα στη σύνθεση, αλλά μπορεί, επίσης, να 
περιέχει και μιά ποικιλία βοηθητικών γραμμών που βοηθούν τον παρατηρητή 
να προσλάβει τον όγκο του απεικονιζόμενου αντικειμένου ή να περιγράψουν 
τις πτυχές ενός υφάσματος, τις ζάρες του δέρματος ή του ξύλου, το τρίχωμα, 
το φύλλωμα, τις αντανακλάσεις μετάλλων και υγρών κ.ά.

Salvador Dali
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Γραμμές ως τονική απόδοση
Όσο πιο περίπλοκος γίνεται ο γραμμικός σχεδιασμός, τόσο περισσότερo 
επεισέρχονται επιπλέον στοιχεία απόδοσης των τριών διαστάσεων και 
σημειολογικές παράμετροι που υποβάλουν την ψυχική διάθεση που θέλει να 
προβάλλει ο καλλιτέχνης στον θεατή. Η γραμμή ως τεχνική απεικόνισης της 
τονικότητας αποκτά ιδιαίτερη σημασία στη χαρακτική με ξύλο ή χαλκό 
γιατί οι περιορισμοί του μέσου ωθούν τους χαράκτες να επινοούν μια 
ποικιλία τεχνικών για να αποδώσουν το θέμα τους με πρωτοτυπία και 
επιτυχία. Βασική σημασία έχει η ικανότητα του εγκεφάλου να ενοποιεί το 
άσπρο του χαρτιού με τις διάφορες γραμμές που τέμνονται για να παράγει 
κλιμακωτές διαβαθμίσεις που μεταφράζονται ως φωτοσκίαση και δίνουν 
την ψευδαίσθηση των τριών διαστάσεων.















Είδη σημείων
Το σημείο μπορεί να οριστεί ως μία γραμμή χωρίς μήκος και ακριβώς επειδή 
το ίχνος του είναι ελάχιστο μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να δημιουργεί 
γραμμές αν πολλά σημεία τοποθετούνται εν σειρά ή να δημιουργεί τονικότητα 
και όγκο ή φωτοσκίαση αν βρίσκονται σε ελεγχόμενη τυχαιότητα και αυξο
μείωση του μεγέθους ή της χρωματικής τους έντασης.

Οι χαράκτες χρησιμοποιούν διάφορες τεχνικές με στίγματα για να πετύχουν 
ποικιλία υφών και τονικότητας, ενώ και πολλοί ζωγράφοι και εικονογράφοι 
χρησιμοπούν παρόμοιες εικαστικές τεχνικές. Ο πουαντιλισμός (pointilism) 
που πρώτος εφηύρε ο γάλλος ζωγράφος Georges Seurat του επέτρεπε να 
αποδίδει με μαθηματική ακρίβεια χρωματικούς τόνους χρησιμοποιώντας 
μικρά σημεία από τα βασικά χρώματα που στον εγκέφαλο προσλαμβάνονται 
ως ενιαίος τόνος. Στη σημερινή ηλεκτρονική εποχή η ίδια λειτουργία του 
εγκεφάλου επιτρέπει σε καλλιτέχνες και γραφίστες να χρησιμοποιούν φωτο
γραφίες ή άλλες χρωματικές ψηφίδες για να συνθέτουν απεικονίσεις.
















